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Війна в Україні значним чином впливає на психологічний стан 

особистості. Сучасні події вимагають великих затрат у внутрішніх 

ресурсах для адаптації до нових умов, способу і ритму життя, а тим паче у 

пошуку сил та мотивації до подальшого саморозвитку і 

самовдосконалення. Молодь є майбутнім нашої держави, саме ця 

категорія населення здатна швидко пристосовуватись до змін, проте 

психологічна непідготовленість людей до такого швидкого та 

інтенсивного перебігу подій суттєво та негативно позначається на 

психологічному добробуті та відчутті захищеності. Війна змінює цінності, 

погляди, ставлення до себе і бачення себе у найближчому майбутньому.  

Дослідженням та проблемами мотивації займались такі зарубіжні 

вчені  як:  Фредерік Герцберг, Девід Мак Келланд, Абрахам Маслоу та інші. 

Маслоу стверджував, що саморозвиток можливий лише після 

задоволення базових потреб (безпеки, житла тощо), проте у військовий 

час почуття безпеки є складним питанням і більшість людей 

зіштовхуються з порушенням базових потреб, що збиває з життєвого та 

звичного шляху. Під впливом нових обставин люди можуть 

переоцінювати свої цілі та джерела мотивації (Бандура), що вимагає 

пошуку нових досягнень та дій. 

Психотравмуючі фактори  через військові події з одного боку можуть 

бути ресурсом та поштовхом до розвитку,  а з іншого – відчуттям 

безвиході та безнадії. Вимушена потреба в обробці великої кількості 

інформації, що надходить з різних джерел, постійне перебування в 

стресових умовах значним чином впливає на бажання вкладати час та 

ресурси у свій розвиток, коли думки про майбутнє стають 

неоднозначними. У таких умовах зростає велика потреба у стійкості, у 
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знаходженні мотивації до звичайної діяльності, однак постійний стрес 

дає відбиток на психоемоційному стані молоді та людства в цілому.  

Вивчення теми особливостей мотивації до саморозвитку молоді є 

актуальною і значимою в сучасних умовах та потребує глибокого аналізу 

задля розуміння психологічного стану молодих людей, основних 

мотиваційних механізмів, які сприяють чи, навпаки, перешкоджають 

саморозвитку молоді в умовах війни. 

Проаналізувавши ряд досліджень науковців, що займались 

вивченням особливостей мотивації до саморозвитку молоді в умовах 

війни, можемо виділити основні теоретичні положення. О. В. Гнатюк у 

своїх тезах наголошує на важливості розвитку особистісних ресурсів для 

подолання стресу у складних життєвих ситуаціях [1]. Попри значні 

виклики, війна також може стати каталізатором особистісного 

зростання. Молодь, яка пережила травматичний досвід, може набути 

нових навичок, цінностей та поглядів на життя. О. Зазимко у своєму 

дослідженні підкреслює, що війна може сприяти позитивній динаміці для 

саморозвитку підлітків та осіб юнацького віку [2].  Дослідження  

Л. М. Черненько вказують, що нестабільність, спричинена війною, 

суттєво впливає на мотиваційні пріоритети. Зростання фінансової 

невизначеності змушує молодь зосереджувати свою увагу на задоволенні 

базових потреб, до яких відносять харчування чи житло, що на пряму 

обмежує їх можливості до професійного чи освітнього розвитку [4].    

Одним із найбільш помітних наслідків війни є втрата інтересу до 

навчання та кар’єрного зростання. Дослідження І. Мірчук та О. Зеленої 

вказують, що серед студентів, які перебувають у зоні бойових дій або 

постійно стикаються з небезпекою, спостерігається значне зниження 

академічної успішності [3].   

Отже, мотивація молоді до саморозвитку в умовах війни набуває 

специфічних рис. Війна створює для всіх значні перешкоди (для 

саморозвитку в тому числі) через стрес та глибоку невизначеність. 

Незважаючи на це, прагнення до особистісного зростання зберігається і 

пережитий досвід, навпаки, може стати каталізатором для розвитку 

нових навичок та досягнення нових звершень. 

Мета дослідження передбачала визначення особливостей 

саморозвитку  молоді в умовах війни з різним рівнем психоемоційного 

стану. Для цього було використано три психодіагностичні методики: 
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1. Тест САН (Самопочуття. Активність. Настрій). 

2. Анкета «Самооцінка здатності до самоосвіти і саморозвитку 

особистості» (О.П.Сергеєнкова). 

3. Методика «Діагностика особистості на мотивацію до успіху»  

(Т. Елерс). 

У дослідження брало участь 40 осіб віком 18-25 років, що 

проживають у межах України. Емпіричне дослідження дозволило 

виявити, що 42% досліджуваних мають низький психоемоційний стан, 

перебуваючи у стані хронічного стресу та тривоги. Окремі показники 

самопочуття, активності та настрою підтвердили, що дана вибірка 

характеризується емоційною нестабільністю та зниженим бажанням до 

діяльності. 58% досліджуваних виявили високий або достатній рівень 

психоемоційного стану, що підкреслюється також високими 

показниками за окремими показниками самопочуття, активності та 

настрою. 

Проаналізувавши особливості мотивації у молоді з низьким 

психоемоційним станом виявлено, що у більшості досліджуваних 

переважає середній рівень мотивації до саморозвитку, що свідчить про 

наявність потенціалу до розвитку. Кореляційний аналіз 

підтвердив прямий зв’язок між психоемоційним станом і мотивацією: 

зниження психоемоційного благополуччя супроводжується зменшенням 

мотивації до саморозвитку. 

У групі з високим психоемоційним станом домінує високий рівень 

мотивації та здатність до саморозвитку, що пов’язано з їхньою здатністю 

трансформувати стрес у ресурс для досягнення цілей. Такі особи 

демонструють активність у формуванні та реалізації планів, навіть у 

контексті військових подій. Сильний прямий кореляційний зв’язок між 

психоемоційним станом і мотивацією підкреслює, що емоційна стійкість, 

позитивний настрій та вміння керувати стресом є ключовими чинниками 

високої мотивації.  

Аналізуючи та підсумовуючи отримані результати, можна дійти до 

висновків, що  психоемоційний стан є вирішальним чинником у 

формуванні мотивації до саморозвитку молоді в умовах війни. Зниження 

емоційної стійкості, спричинене хронічним стресом та тривогою, 

обмежує здатність до концентрації на освіті, кар’єрі та особистісному 

зростанні. 
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